
www.en-dynamei.gr 

 

 

1.  Ζωγράφου: Ι. Χρυσίππου 1,  210 7488030  &  ΙΙ. Ξηρογιάννη 10 ,  210 7488180 
2.  Χολαργός: Φανερωμένης 13,  210 6536551 
3.  Αγία Παρασκευή: Ευεργέτου Γιαβάση 9, πλατεία Αγ. Παρασκευής,  210 6000031 

 

 

1 

 

Διαγώνισμα Φυσικής Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών  Γ΄ Λυκείου 10/5/2025 

ΘΕΜΑ Α 

Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Α1. Στον νόμο Ampere για τον υπολογισμό του αθροίσματος ∑𝛣𝑑ℓ𝜎𝜐𝜈𝜃 κατά μήκος μια κλειστής 

διαδρομής – βρόχος, το μαγνητικό πεδίο 𝛣⃗  οφείλεται: 

α) μόνο στα ρεύματα που περικλείει ο βρόχος. 

β) τόσο στα ρεύματα που περικλείει ο βρόχος, όσο και στα ρεύματα που βρίσκονται έξω από αυτόν. 

γ) μόνο στα ρεύματα που περικλείει ο βρόχος και έχουν τη θετική φορά. 

δ) τόσο στα ρεύματα που περικλείει ο βρόχος, όσο και στα ρεύματα που βρίσκονται έξω από αυτόν και 

έχουν τη θετική φορά.                                                                                                                      (5 μονάδες) 

 

Α2. Σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση σύμφωνα με την εξίσωση: 𝑥 = 𝐴𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜋/2). Για τις 

αλγεβρικές τιμές της ταχύτητας και της δύναμης επαναφοράς στο χρονικό διάστημα 
𝛵

4
< 𝑡 <

𝛵

2
 ισχύει: 

α) 𝜐 < 0, 𝛴𝐹 > 0  

β) 𝜐 < 0, 𝛴𝐹 < 0  

γ) 𝜐 > 0, 𝛴𝐹 > 0   

δ) 𝜐 > 0, 𝛴𝐹 < 0                                                                                                                            (5 μονάδες)                                                                                               

 

Α3. Σώμα εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση και δέχεται δύναμη αντίστασης της μορφής 𝐹′ = −𝑏𝜐. 

α) Το πλάτος της ταλάντωσης μειώνεται με σταθερό ρυθμό. 

β) Η ενέργεια της ταλάντωσης μειώνεται με σταθερό ρυθμό. 

γ) Αν μειώσουμε τη σταθερά απόσβεσης η ενέργεια μειώνεται πιο γρήγορα. 

δ) Αν μειώσουμε τη σταθερά απόσβεσης το πλάτος μειώνεται πιο αργά.                                      (5 μονάδες)                                                                                                                                                                                           

 

Α4. Στο κύκλωμα του διπλανού σχήματος ο διακόπτης Δ είναι κλειστός 

και το πηνίο διαρρέεται από ηλεκτρικό ρεύμα σταθερής έντασης. 

Καθώς μετακινείται η κινητή επαφή – δρομέας (δ) αυξάνεται ή 

μειώνεται η αντίσταση 𝑅.  

α) Όταν ο δρομέας (δ) μετακινείται προς τα δεξιά, αυξάνεται η 

αντίσταση 𝑅 και το πηνίο εμφανίζει ηλεκτρεγερτική δύναμη από 

αυτεπαγωγή με τα θετικά στο άκρο Α. 

β) Όταν ο δρομέας (δ) μετακινείται προς τα δεξιά, αυξάνεται η αντίσταση 𝑅 και το πηνίο εμφανίζει 

ηλεκτρεγερτική δύναμη από αυτεπαγωγή με τα θετικά στο άκρο Γ. 

γ) Όταν ο δρομέας (δ) μετακινείται προς τα αριστερά, μειώνεται η αντίσταση 𝑅 και το πηνίο εμφανίζει 

ηλεκτρεγερτική δύναμη από αυτεπαγωγή με τα θετικά στο άκρο Γ. 

δ) Όταν ο δρομέας (δ) δε μετακινείται η αντίσταση 𝑅 παραμένει σταθερή και το πηνίο εμφανίζει 

ηλεκτρεγερτική δύναμη από αυτεπαγωγή με τα θετικά στο άκρο Α.                                              (5 μονάδες)   
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Α5. Να χαρακτηρίσετε την κάθε πρόταση παρακάτω με το γράμμα Σ αν είναι σωστή ή με το γράμμα 

Λ αν είναι λανθασμένη.                                                                                                                     

α) Η ενοποιημένη ηλεκτρομαγνητική θεωρία του Maxwell ερμήνευσε με επιτυχία την ύπαρξη 

ηλεκτρομαγνητικών κυμάτων ως μηχανισμού διάδοσης της ενέργειας του ηλεκτρομαγνητικού πεδίου 

στον χώρο. 

β) Η τάση αποκοπής σε διάταξη μελέτης του φωτοηλεκτρικού φαινομένου αυξάνεται αν μειωθεί το μήκος 

κύματος της προσπίπτουσας ακτινοβολίας. 

γ) Σε μια πρίζα ενός σπιτιού στην Ελλάδα το χρονικό διάστημα μεταξύ δύο διαδοχικών μηδενισμών της 

έντασης του εναλλασσόμενου ρεύματος είναι 𝛥𝑡 = 0,02𝑠. 

δ) Ένα φωτόνιο που βρίσκεται στην περιοχή των μικροκυμάτων έχει μεγαλύτερη ενέργεια από ένα 

φωτόνιο που βρίσκεται στην περιοχή της υπεριώδους ακτινοβολίας. 

ε) Η αδυναμία μας να προσδιορίσουμε επακριβώς ταυτόχρονα τη θέση και την ορμή ενός σωματιδίου 

είναι σύμφυτη με την ίδια την κβαντική δομή της ύλης.                                                                 (5 μονάδες)                                                                                                                                                                                     

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Το οριζόντιο ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης 𝛣⃗  του διπλανού 

σχήματος είναι περιορισμένου εύρους 𝑑 και έχει δυναμικές γραμμές με φορά 

από τη σελίδα προς τον αναγνώστη. Δύο θετικά φορτισμένα σωματίδια έχουν 

ίσα φορτία (𝑞1 = 𝑞2) και ίσες μάζες (𝑚1 = 𝑚2). Το φορτίο 𝑞1 εισέρχεται με 

ταχύτητα 𝜐 1 κάθετα στην πλευρά 𝑥𝑥′ του πεδίου, ενώ το φορτίο 𝑞2 εισέρχεται 

με ταχύτητα 𝜐 2 κάθετα στην πλευρά 𝑦𝑦′, όπως φαίνεται στο σχήμα. Οι 

ταχύτητες βρίσκονται στην ίδια διεύθυνση και για τα μέτρα τους ισχύει η 

σχέση 𝜐2 = √2 𝜐1. Οι πλευρές 𝑥𝑥′ και 𝑦𝑦′ του πεδίου είναι πολύ μεγάλης 

έκτασης. Το φορτίο 𝑞1 κατά την κίνησή του στο μαγνητικό πεδίο οριακά δεν 

εξέρχεται από την πλευρά 𝑦𝑦′. 

I. Αν τα φορτία 𝑞1, 𝑞2 κινούνται εντός του μαγνητικού πεδίου για χρονικά 

διαστήματα 𝛥𝑡1, 𝛥𝑡2 αντίστοιχα τότε ισχύει:  

α) 𝛥𝑡1 = 4𝛥𝑡2                                β 𝛥𝑡1 = 3𝛥𝑡2                                  γ)   𝛥𝑡1 = 2𝛥𝑡2 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+4 μονάδες) 

ΙΙ. Η απόσταση ℓ των σημείων εξόδου των φορτίων από το μαγνητικό πεδίο είναι:  

α) ℓ = (2 + √2)𝑑                          β)  ℓ = 3𝑑                                      γ) ℓ = (1 + √2)𝑑  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+5 μονάδες) 
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Β2. Στη διάταξη του πειράματος μελέτης του φωτοηλεκτρικού φαινομένου προσπίπτει στην κάθοδο 

μονοχρωματική ακτινοβολία συχνότητας 𝑓1. Το μήκος κύματος της ακτινοβολίας είναι ίσο με το μήκος 

κύματος αιχμής (𝜆max (1)) ενός μέλανος σώματος που βρίσκεται σε θερμοκρασία 𝑇1. Η τάση αποκοπής 

για αυτή την ακτινοβολία είναι 𝑉01. Στην ίδια διάταξη επαναλαμβάνουμε το πείραμα με μια δεύτερη 

ακτινοβολία συχνότητας 𝑓2. Το μήκος κύματος της δεύτερης ακτινοβολίας είναι ίσο με το μήκος κύματος 

αιχμής (𝜆max (2)) ενός άλλου μέλανος σώματος που βρίσκεται σε θερμοκρασία 𝑇2. Η τάση αποκοπής 𝑉02 

για τη δεύτερη ακτινοβολία είναι κατά 25% μεγαλύτερη από την αρχική. Αν το έργο εξαγωγής του 

μετάλλου στην κάθοδο της διάταξης είναι 𝛷 = ℎ𝑓1/2, για τη θερμοκρασία 𝑇2 του δεύτερου μέλανος 

σώματος ισχύει: 

α) 𝑇2 =
9

 8 
 𝛵1                                       β) 𝑇2 =

5

 4 
 𝛵1                                          γ)  𝑇2 =

8

 5 
 𝛵1  

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                               (1+6 μονάδες) 

 

Β3. Δύο σύγχρονες πηγές Π1, Π2 βρίσκονται στην επιφάνεια 

υγρού και ξεκινούν τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 να εκτελούν απλή 

αρμονική ταλάντωση ίδιου πλάτους και ίδιας συχνότητας. Ένα 

σημείο Σ της επιφάνειας του υγρού βρίσκεται δεξιά της 

μεσοκαθέτου του ευθύγραμμου τμήματος Π1Π2, σε απόσταση 

𝑟1 από την πηγή Π1 και σε απόσταση 𝑟2 από την πηγή Π2 (𝑟1 > 𝑟2). Όταν η πηγές ταλαντώνονται με 

συχνότητα 𝑓1 το σημείο Σ παραμένει συνεχώς ακίνητο. Η συχνότητα 𝑓1 είναι η ελάχιστη συχνότητα 

ταλάντωσης των πηγών για την οποία το σημείο Σ δεν ταλαντώνεται λόγω της συμβολής. Μεταβάλλουμε 

τη συχνότητα των δύο πηγών στην τιμή 𝑓2 = 8𝑓1. Μετά τη συμβολή των δύο κυμάτων στο σημείο Σ 

ισχύει ότι: 

α) Το σημείο Σ παραμένει ακίνητο και μεταξύ του σημείου Σ και της μεσοκαθέτου υπάρχουν τέσσερις 

υπερβολές ακυρωτικής συμβολής. 

β) Το σημείο Σ παραμένει ακίνητο και μεταξύ του σημείου Σ και της μεσοκαθέτου υπάρχουν τέσσερις  

υπερβολές ενισχυτικής συμβολής. 

γ) Το σημείο Σ ταλαντώνεται με μέγιστο πλάτος 2𝛢 και μεταξύ του σημείου Σ και της μεσοκαθέτου 

υπάρχουν τρεις υπερβολές ακυρωτικής συμβολής. 

δ) Το σημείο Σ ταλαντώνεται με μέγιστο πλάτος 2𝛢 και μεταξύ του σημείου Σ και της μεσοκαθέτου 

υπάρχουν τρεις υπερβολές ενισχυτικής συμβολής. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                             (1+6 μονάδες) 
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ΘΕΜΑ Γ 

Δύο ευθύγραμμα αγώγιμα σύρματα 𝛧𝛫 και 𝛨𝛬 μεγάλου μήκους και αμελητέας ωμικής αντίστασης είναι 

παράλληλα και τοποθετημένα σε οριζόντιο επίπεδο όπως φαίνεται στην κάτοψη του παρακάτω σχήματος. 

Τα σύρματα στα άκρα 𝛧, 𝛨 συνδέονται μέσω διακόπτη (δ) με ένα ορθογώνιο πλαίσιο ωμικής αντίστασης 

𝑅𝜋𝜆 = 3,5𝛺 που αποτελείται από 𝛮 = 100 σπείρες με εμβαδόν 𝛢 η κάθε μία.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το πλαίσιο  βρίσκεται ολόκληρο εντός ομογενούς μαγνητικού πεδίου περιορισμένου εύρους έντασης 

μέτρου 𝛣⃗ 1, οι δυναμικές γραμμές του οποίου έχουν φορά από τη σελίδα προς τον αναγνώστη.   Το πλαίσιο 

μπορεί να περιστρέφεται γύρω από άξονα που είναι κάθετος στις δυναμικές γραμμές του πεδίου και 

διέρχεται από τα μέσα των δύο απέναντι πλευρών του. Στα σημεία 𝛭, 𝛮 των συρμάτων 𝛧𝛫 και 𝛨𝛬 έχει 

συνδεθεί μια θερμική συσκευή με στοιχεία κανονικής λειτουργίας ≪ 24𝑊, 12𝑉 ≫. Στα άκρα 𝛫, 𝛬 των 

συρμάτων συνδέονται δύο αγώγιμοι κυκλικοί οδηγοί ακτίνων ℓ1 = 1,5𝑚 και ℓ2 = 0,5𝑚 αντίστοιχα. 

Μεταλλική δοκός 𝛢𝛤 έχει στερεωθεί ακλόνητα στο άκρο της 𝛢 στο κέντρο των κυκλικών οδηγών και 

αρχικά εφάπτεται στα σημεία 𝛫, 𝛬. Η δοκός δεν εμφανίζει τριβές με τους οδηγούς και μπορεί να 

στρέφεται επίσης χωρίς τριβές πάνω στο οριζόντιο επίπεδο γύρω από τον κατακόρυφο άξονα που 

διέρχεται από το άκρο της 𝛢. Η δοκός 𝛢𝛤 έχει μήκος ℓ = 2𝑚 και ωμική αντίσταση 𝑅𝛢𝛤 = 4𝛺. Στον χώρο 

υπάρχει περιορισμένου εύρους κατακόρυφο ομογενές μαγνητικό πεδίο έντασης μέτρου 𝛣2 = 1𝛵, οι 

δυναμικές γραμμές του οποίου έχουν φορά από τη σελίδα προς τον αναγνώστη. Εντός του μαγνητικού 

πεδίου έντασης 𝛣⃗ 2 βρίσκονται η δοκός 𝛫𝛬, τμήμα των ευθύγραμμων συρμάτων και οι κυκλικοί οδηγοί.  

Με ανοικτό τον διακόπτη (δ) το ορθογώνιο πλαίσιο αρχίζει να περιστρέφεται εντός του μαγνητικού πεδίου 

έντασης 𝛣⃗ 1 με σταθερή γωνιακή ταχύτητα 𝜔⃗⃗ 1. Το πλαίσιο τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 βρίσκεται με το 

επίπεδό του κάθετο στις δυναμικές γραμμές του μαγνητικού πεδίου (το κάθετο διάνυσμα 𝑛⃗  στο επίπεδό 

του είναι παράλληλο στην ένταση 𝛣⃗ 1 του μαγνητικού πεδίου).  
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Η μαγνητική ροή μέσα από κάθε σπείρα του πλαισίου μεταβάλλεται σύμφωνα με την εξίσωση: 

𝛷 =
4√2 ∙ 10−3

𝜋
 𝜎𝜐𝜈(100𝜋𝑡)  𝑆. 𝐼. 

Γ1. Να γράψετε την εξίσωση της εναλλασσόμενης τάσης που εμφανίζεται στα άκρα του πλαισίου λόγω 

της περιστροφής του μέσα στο μαγνητικό πεδίο όταν ο διακόπτης είναι ανοικτός.                        (4 μονάδες) 

Ακινητοποιούμε το πλαίσιο και κλείνουμε τον διακόπτη (δ). Τη χρονική στιγμή 𝑡′ = 0 το πλαίσιο ξεκινά  

να περιστρέφεται με τον τρόπο που περιγράφεται παραπάνω. Στο άκρο 𝛤 της δοκού ασκούμε κάθετα σε 

αυτή, κατάλληλη οριζόντια εξωτερική δύναμη 𝐹  έτσι ώστε να παραμένει συνεχώς ακίνητη. 

Γ2. Να δείξετε ότι η συσκευή λειτουργεί κανονικά.                                                                           (5 μονάδες) 

Γ3. Τη χρονική στιγμή που η δοκός διαρρέεται από εναλλασσόμενο ρεύμα μέγιστης τιμής με φορά από 

𝛫 προς το 𝛬, να υπολογίσετε το μέτρο και την κατεύθυνση:  

α) της  δύναμης 𝐹 ,                                                                                                                           (4 μονάδες) 

β) της οριζόντιας συνιστώσας της δύναμης που δέχεται η δοκός από τον άξονα στο άκρο 𝛢.       (4 μονάδες) 

Κάποια χρονική στιγμή ανοίγουμε τον διακόπτη (δ). Ασκώντας στη δοκό μια νέα δύναμη 𝐹 ′ αρχίζει να 

στρέφεται γύρω από τον άξονα στο άκρο 𝛢 πάνω στους κυκλικούς οδηγούς με σταθερή γωνιακή ταχύτητα 

𝜔⃗⃗ 2 σύμφωνα με τη φορά των δεικτών του ρολογιού. H δύναμη 𝐹 ′ βρίσκεται στο οριζόντιο επίπεδο και 

ασκείται κάθετα στο άκρο Γ της δοκού. Να υπολογίσετε: 

Γ4. Το μέτρο της γωνιακής ταχύτητας 𝜔⃗⃗ 2 ώστε κατά τη διάρκεια περιστροφής της δοκού η συσκευή να 

λειτουργεί κανονικά.                                                                                                                        (5 μονάδες) 

Γ5. Τον ρυθμό με το οποίο πρέπει να προσφέρεται ενέργεια μέσω της δύναμης 𝐹 ′ ώστε να στρέφεται με 

σταθερή γωνιακή ταχύτητα 𝜔⃗⃗ 2.                                                                                                                          (3 μονάδες) 

   

ΘΕΜΑ Δ    

Η ομογενής δοκός ΑΓ του διπλανού 

σχήματος μήκους ℓ και μάζας    

𝛭 = 7𝐾𝑔 μπορεί να στρέφεται 

χωρίς τριβές γύρω από οριζόντιο 

άξονα που βρίσκεται σε στήριγμα 

στο σημείο Β, το οποίο απέχει 

απόσταση ℓ/4 από το άκρο Γ.  

Η δοκός εφάπτεται στο άκρο της Α στην περιφέρεια ομογενούς τροχαλίας ακτίνας 𝑅 και ισορροπεί σε 

οριζόντια θέση. Η τροχαλία έχει συμμετρικά ως προς το κέντρο της Κ αυλάκι ακτίνας 𝑟 = 𝑅/2 στο οποίο 

είναι τυλιγμένο αβαρές μη ελαστικό νήμα, στο άκρο του οποίου έχει δεθεί και παραμένει ακίνητο σώμα Σ 
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μάζας 𝑚𝛴 = 2𝐾𝑔. Στο άλλο άκρο Γ της δοκού έχει στερεωθεί κατακόρυφο ιδανικό ελατήριο σταθεράς   

𝑘 = 100𝛮/𝑚. Στο κάτω άκρο του ελατηρίου είναι δεμένο και ισορροπεί σώμα Σ1 μάζας 𝑚1 = 1𝐾𝑔. 

Δ1. Να υπολογίσετε: 

α) Το μέτρο της στατικής τριβής μεταξύ δοκού και τροχαλίας.                                                        (4 μονάδες) 

β) Το μέτρο της δύναμης που δέχεται η δοκός από το στήριγμα στο σημείο Β.                                (6 μονάδες) 

Τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 εκτοξεύουμε από τη θέση ισορροπίας του κατακόρυφα προς τα πάνω το σώμα Σ1 

με ταχύτητα μέτρου 𝜐0 = 2 𝑚/𝑠, οπότε αυτό αρχίζει να εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με σταθερά 

επαναφοράς 𝐷 = 𝑘. Θετικά του άξονα της ταλάντωσης να θεωρήσετε προς τα πάνω. Να βρείτε: 

Δ2. Τον ρυθμό μεταβολής της ορμής του σώματος Σ1 όταν ακινητοποιείται για πρώτη φορά.     (5 μονάδες) 

Δ3. Τη χρονική στιγμή που η κινητική ενέργεια του σώματος Σ1 είναι 𝛫 = 1,5𝐽 για δεύτερη φορά να βρείτε 

τη δυναμική ενέργεια του ελατηρίου.                                                                                                 (3 μονάδες) 

Φέρνουμε το σύστημα πάλι σε 

κατάσταση ισορροπίας έχοντας 

αφαιρέσει το σώμα Σ. Η δοκός 

εφάπτεται πάλι στο άκρο της Α 

στην περιφέρεια της τροχαλίας 

και ισορροπεί στην οριζόντια 

θέση. Εκτοξεύουμε ξανά από τη 

θέση ισορροπίας του κατακόρυφα προς τα πάνω το σώμα Σ1, τη χρονική στιγμή 𝑡′ = 0, με την ίδια ταχύτητα 

μέτρου 𝜐0 = 2 𝑚/𝑠, οπότε εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση. Όταν κάποια χρονική στιγμή το σώμα Σ1 

διέρχεται από τη θέση ισορροπίας και κινείται προς τα κάτω συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με σώμα 

Σ2, το οποίο κινείται κατακόρυφα προς τα πάνω και ελάχιστα πριν την κρούση έχει μέτρο ταχύτητας 𝜐2. 

Μετά την κρούση το σώμα Σ2 μένει στιγμιαία ακίνητο και διαπιστώνεται ότι η δοκός οριακά δεν 

περιστρέφεται κατά τη διάρκεια της ταλάντωσης του σώματος Σ1.  

Δ4. Να βρείτε: 

α) το μέτρο της ταχύτητας  του σώματος Σ2 ελάχιστα πριν την κρούση,                                        (5 μονάδες) 

β) τη μάζα του σώματος Σ2 .                                                                                                                (2 μονάδες) 

Δίνεται 𝑔 = 10 𝑚/𝑠2.  
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